

# LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1866

AÑO XXXVII Domingo 26 de Octubre de 1902 NUM. 13.209

## Asuntos del día

La celebración del cuarto centenario de la Universidad de Valencia es un suceso que trasciende los límites de la localidad para adquirir carácter verdaderamente nacional. Así lo comprueba el interés con que se mira esta solemnidad académica fuera del antiguo reino de Valencia, y lo patentizan con su presencia los representantes de otras Universidades y centros de enseñanza que hoy son nuestros huéspedes, y a quienes enviamos el saludo más afectuoso.

Las fiestas de este Centenario tienen para nosotros significación muy grata, porque revelan entusiasmo por los progresos del saber y de la pública instrucción, y al mismo tiempo han de llamar la atención sobre los gloriosos orígenes y brillante desarrollo de nuestra Universidad en una época que hoy muchos motejan de atrasada y oscurantista, sin tomarse el trabajo de estudiar la historia patria. A nosotros nos enorgullecía el pasado brillante de la Escuela Valencina, y aunque no hemos de negar sus vicisitudes y su decadencia, ni cerrar los ojos a la necesidad de dar nuevo impulso en toda España a los estudios públicos, aquellos recuerdos nos defienden contra la tendencia revolucionaria que solo ve tinieblas en las edades pretéritas, y que tantas veces le dictaba al innovador Filangieri su frase favorita: *«i nostri barbari padri»*.

En el orden político, la mayor novedad de estos días es el pacto de Lida, firmado por los Sres. Paraiso y Rusiñol para la alianza de los catalanistas y los adptos de la Unión Nacional, alianza extraña y difícilmente explicable por tratarse de dos entidades que no tienen punto de concisión ni afinidad.

Para los catalanistas, lo único esencial es la autonomía de Cataluña. Todo lo demás en materia política, económica, social o administrativa, es secundario. La falange desparatada del Sr. Paraiso proclama muchas reformas en todos aquellos órdenes; pero no dio a entender que aspira a la autonomía regional como la entienden los catalanistas.

¿Qué lógica puede haber en la alianza de estas dos agrupaciones? Esperamos que nos las expliquen sus factores.

Muy buen efecto nos ha producido lo poco que nos dice el telegrama sobre la circular del fiscal del Supremo acerca del duelo, y por ella felicitamos al distinguido paisano nuestro que ejerce aquel cargo.

Mucha fuerza tiene la costumbre que consiste y patroniza el duelo. Pero aún le da más el completo desuso en que han caído las leyes penales que lo castigan. Si un gobierno enérgico se empeñara en que estas leyes se cumplieran, mucho se habría adelantado para reprimir tan bárbaro procedimiento.

## LA POLÍTICA

(Información semanal para LAS PROVINCIAS) Desde Madrid

Los días políticos desacreditados. — El Sr. Romero Robledo imperterritio. — La mayoría indiferente. — Algunos ministeriales y el Sr. Morat. — Simpatías por el Sr. Canalejas. — Benevolencia de los conservadores. — Cálculo optimista sobre la vida del gobierno. — Debate sobre las cuestiones social y religiosa. — La concentración conservadora. — Los tutanistas y el Sr. Silvea. — Los proyectos del gobierno y las Cortes. — Dificultades. — Las seraduras vitalicias. — Las negociaciones con el Vaticano.

Se han reanudado las sesiones parlamentarias con los mismos procedimientos que hace veinte años. Para la política española no hay más progresos que los realizados por los cuáqueros de los pueblos por el falseamiento del régimen electoral. Alguien dijo no ha mucho tiempo que el Congreso era el salón Romero, queriendo manifestar con esta irónica frase, que el Palacio de la representación nacional estaba destinado a ser lugar de excremento de Sr. Romero Robledo y de sus amigos, como el antiguo Capellanes, llamado después, según queda consignado, ha sido sitio de división y de bullicio. Indudablemente el Sr. Romero Robledo es un orador notable y tiene mucha habilidad para plantear y desarrollar debates políticos; pero la habilidad que él y otros han demostrado en el gobierno para cosas que no eran ciertamente gobernar, tiene desengañados a los españoles de la política. Parece que en la opinión española se está realizando un movimiento importante en el sentido de apartarse de la bulliciosa y de los rebullones oratorios que tantos disgustos han causado en el país, y por esta razón no gusta tanto ahora al Sr. Romero Robledo.

A muchos parece este un buen síntoma y un progreso en nuestras costumbres públicas. Es ingenioso que un señor pronuncie un discurso sesurado de dichos agudos para divertir a la concu-

rencia, y prueba de habilidad querer convencerla con frases efectistas, de que no hay en el pueblo español un político que sea más claramente, ni que tenga soluciones más prácticas para los problemas nacionales y más consecuencia para sostener sus ideas.

El debate que planteó el Sr. Romero Robledo terminó ante la indiferencia de la Cámara, que por cierto va estando muy desasuada con tales escarceos. Al batallador ex-ministro le ha indignado tanto que los demás políticos no recojan sus alusiones y sigan el camino indicado por él, que está resuelto, según ha dicho, a pedir el poder para sí propio. Menos mal que según el refrán contra el vicio de pedir, hay una virtud.

Similar al general del cuento, aperchido el Sr. Romero Robledo de que el primer cañonazo no había ocasionado desperfecto alguno en el campo enemigo, ayer disparó el segundo. Hay que declarar imparcialmente que el segundo disparo sonó menos que el primero, y que no llevaba proyectil. Fue una salva recibida por el público con burlona sonrisa. La verdad es que empíearse en convertir en cuestión trascendental el hecho de que el rey merecía el Pardo de cañería, avisando al Sr. Sagasta una ó dos horas antes, no es un golpe de maestro. La prensa ha aquilatado éste, como otros pormenores de la vida oficial, porque está en su derecho y no ejerce funciones parlamentarias; pero los que ostentan la investidura del legislador, tienen el deber de proceder seriamente y de discutir los asuntos que interesan al país sin perder el tiempo en minucias. Sucedió lo que todos esperaban: que el Sr. Sagasta contestó categóricamente negando todos los supuestos del Sr. Romero Robledo, y que éste, disgustado con la prensa porque no le reconoce como el gobernante más experto y el parlamentario más eficaz para los intereses públicos, arremetió contra los diarios que no dicen todos los días que el Congreso debe llenarse para escuchar sus ulubraciones. De seguir el sistema, el Sr. Romero Robledo va a pedir que se estable una reclamación diplomática, si se entera de que un súbdito extranjero opina que él no hace sino embullar la política de España.

Quizá por el poco entusiasmo que el gobierno le inspira y por el desvío que va iniciándose en la opinión hacia los debates políticos, la mayoría no ha acudido con puntualidad al llamamiento para la reunión de Cortes. Respecto a la primera causa del retraimiento de los ministeriales, se dice que son muchos los que ven con disgusto la preponderancia del Sr. Morat, y que se inclinan hacia el Sr. Canalejas, aunque ostensiblemente no realicen actos de adhesión, al ex ministro de Agricultura por no disgustar al Sr. Sagasta. Esto revela que, aunque a regañadientes, se acepta al Sr. Morat, porque le protege el Sr. Sagasta con su autoridad. En tal suposición se fundan los ministeriales al ser jefe del gobierno para conmutar sosteniendo que no habrá batallas grandes en el actual período parlamentario, y que las escaramuzas quedarán terminadas con la palabra del Sr. Sagasta; sorteándose hábilmente las dificultades hasta la Pascua de Navidad, en cuya época se cerrarán las Cortes. Hay que convenir en que tales cálculos optimistas no son contrarios por los individuos de la oposición, y en que por ahora, los jefes de los partidos no piensan seriamente en un cambio político. Tenía que surgir un conflicto grave para que pudieran precipitarse los sucesos. Esta es la impresión dominante, después que reanudadas las sesiones de Cortes, se observa tranquilidad en los espíritus y cierta indiferencia en los grupos parlamentarios.

Los conservadores, únicos que pueden aspirar al poder, interpretando fielmente los propósitos del Sr. Silvea, expresados en el discurso que pronunció en la reunión de las minorías parlamentarias celebrada en el Senado, mantienen su benevolencia al gobierno, y parece que están dispuestos a esperar hasta que la situación de la mayoría haga imposible la vida del ministerio. Sin duda no quieren precipitar el final para evitarse en la primera época de su mandato las acometidas de los liberales hambrientos de poder, que son escandalosas.

Todo hace suponer que, sin el incidente imprevisto de que aludo anteriormente, y que puede surgir en un momento álgido de la discusión, el gobierno podrá cerrar las Cortes en la segunda quincena de diciembre, y vivir cuatro ó cinco meses más. Esta suposición es general en los políticos, y se afirma al ver la tranquilidad que reina en las Cámaras.

Los jefes de las minorías no han querido intervenir en el debate político que planteó el Sr. Romero Robledo por creer que la discusión así planteada no tiene finalidad práctica, quedando reducida a bulliciosa y escarceos para goce de romeristas con credencial ó sin ella, pero aguardando; pero tomarán parte en la interpección que anuncia el Sr. Nocedal sobre las cuestiones social y religiosa y que por tratarse de puntos importantes, de problemas que afectan hondamente a la vida de la sociedad española. Los Sres. Silvea, Canalejas, Alvarez (D. Melquiades), los amigos del duque de Tetuán, los republicanos radicales y los carlistas, se preparan para intervenir en la discusión, que será eminentemente política, pues cada uno ha de definir su actitud y consignar sus opiniones.

Además se tratará de obligar al gobierno a que consigne con claridad el estado de las negociaciones con Roma, las peticiones que ha hecho al Vaticano y sus propósitos para el caso de que la respuesta de los cardenales no fuera favorable para sus fines.

Con motivo de este debate se dice que carlistas y radicales, desde sus respectivos puntos de vista, tratan de exaltar los ánimos para el logro de sus fines políticos.

Se habla nuevamente de negociaciones para la unión de los amigos del duque de Tetuán con los del Sr. Silvea, y según algunos de estos, la cosa está resuelta, añadiéndose que, el momento oficial de la coincidencia será cuando el jefe de los conservadores sea encargado de formar gobierno. Entonces se dará a la unión el aspecto de una concentración conservadora, puesto que formarán bajo la dirección del Sr. Silvea, los amigos del Sr. Maura y los del duque de Tetuán, y se confeccionará un programa concreto para ir a las elecciones y después a las Cortes. Así lo dicen los que creen poseer el secreto de las intenciones del duque de Tetuán, añadiendo que las negociaciones son llevadas con gran prudencia y discreción por el señor general Azcárraga.

Respecto a los proyectos presentados por el gobierno a las Cámaras, ya se dice que el de reforma de la ley municipal no ha de ser aprobado, porque desorganiza por completo la administración de los Ayuntamientos.

También se habla de que el proyecto suprimiendo el *affidavit* correrá igual suerte, pues con su presentación han subido los cambios varios enteros. Los haendistas se proponen disu-

tilro con mucha prolijidad, y ya sabemos lo que esto significa.

La discusión sobre la mezcla del pimiento con el aceite ha sido tan pesada como oscura. Después de varios días de debate, continuamos lo mismo que antes de que se llevara la cuestión al Congreso.

La designación de las personas que han de ocupar las senadurías vitalicias vacantes proporciona tantos disgustos al Sr. Sagasta, que según dicen sus intimos, es casi seguro que aplase la combinación para después que se cierren las Cortes, ó que no la realice hasta días antes de abandonar el poder. Por esto puede suponerse lo que se moverán los cinco y tantos candidatos.

A última hora se dice que el gobierno ha recibido noticias de Roma anunciando que la contestación del Vaticano a su última nota de la que fue portador el conde de la Unión, tardará más de lo que se pensaba.

Madrid 24 de octubre de 1902.

## LAS CORTES Sesiones de ayer

### Senado

Preside el Sr. Montero Ríos, y en el banco azul se hallan los Sres. Sagasta y duque de Almodóvar.

El general López Domínguez anuncia su interpección.

La acepta el Sr. Sagasta, y queda acordada para el lunes.

D. Pío Gullón hace una pregunta acerca de la autenticidad de la noticia publicada por un periódico de Zamora. En ella se dice que en la Nota remitida por el gobierno al Vaticano se pide la supresión de dos archidiócesis y 14 diócesis. Dice el Sr. Gullón que el mantener las diócesis en las capitales de las provincias es contrario al espíritu moderno.

El Sr. Sagasta niega autenticidad a la citada noticia. Declara, sí, que el gobierno se propone suprimir algunas diócesis, por considerar excesivo el número de las que hoy existen, cosa que será objeto de las sucesivas negociaciones.

"Por lo demás—añade—está S. S. tranquilo, pues en la lista de las diócesis que se trata de suprimir, no figura la de Astorga, que es por la que S. S. se interesa."

Juran el cargo los Sres. Gimeno de Lerma y Arceche.

Se entra en el orden del día. Disútese el dictamen referente al incumplimiento de una sentencia del Tribunal Contencioso Administrativo. Lo combate el marqués de Ferija.

Se suspende este debate para reunirse las sesiones que han de elegir varias comisiones dictaminadoras.

Figuran entre ellas las de bases para la reforma de la ley municipal, ley de dimensión y ley de quiebras y suspensión de pagos.

### Congreso

Comienza la sesión a las tres y cinco minutos, bajo la presidencia del marqués de la Vega de Armijo. Representan al gobierno los señores Montilla y Rodríguez. Escasa concurrencia en escaños y tribunas.

El Sr. Soriano (D. Rodrigo) pide al gobierno se amplie hasta el 31 de diciembre el plazo para la redención a metalico de los reolantos del actual reemplazo. También pregunta qué hay de cierto en el rumor que supone haber ocurrido algo grave en las maniobras militares de Valencia.

El Sr. Montilla ofrece trasladar ambos ruegos al ministro de la Guerra, aunque con respecto al segundo extremo puede anticipar que es inexacto.

Otros diputados hacen preguntas y reclamaciones.

El duque de Veraguas contesta a las preguntas del Sr. Lombardero en la última sesión, referentes a los franceses que se dedican a la pesca en las costas de Galicia. Afirma que el relato de lo ocurrido es exagerado, y añade que se instruye expediente para depurar los hechos.

El Sr. Lombardero insiste en las afirmaciones que hizo ayer referentes al asunto, y pide al ministro prohíba la pesca a los extranjeros en aguas jurisdiccionales de España. Ruega también al ministro traiga a la Cámara el expediente sobre venta de maderas inservibles en los arsenales.

El duque de Veraguas ofrece complacerle.

El Sr. Diaz Moreu explica su interpección sobre la reorganización de los servicios de Marina.

Se entra en el orden del día. Jura el cargo de diputado el general Suarez Inclán. Es elegido tercer vicepresidente el Sr. D. Federico.

El duque de Veraguas, de uniforme, lee el proyecto de ley fijando las fuerzas navales para 1903.

Es elegido el Sr. López Muñoz para formar parte de la comisión de Actas.

Debate del pimiento. Reanuda su interrumpido discurso el Sr. Canáda.

## Monumento a Cánovas

La ciudad de Málaga, patria del gran estadista D. Antonio Cánovas del Castillo, se dispone a honrar la memoria de aquel ilustre hijo, levantando un monumento que perpetúe allí su nombre.

El Ayuntamiento de aquella capital, siguiendo iniciativas del diputado a Cortes D. Adolfo Suarez de Figueroa, ha tomado este acuerdo en la última sesión, por unanimidad. Para realizarlo, se abrió una suscripción en Málaga y su provincia.

El monumento se levantará en el Paseo del Parque, frente al mar. La estatua será encargada al ilustre escultor D. Mariano Benlliure.

Para llevar a cabo el pensamiento se ha nombrado un comisión, compuesta de los señores D. Salvador Soler, alcalde; que fue de Málaga; D. José Jimenez Ortega; D. José Padilla, presidente de la Diputación provincial, y don Leopoldo Laríos.

## DEL EXTRANJERO

### Representante español

Washington.—El representante de España, señor Ojeda, ha presentado sus credenciales. Cambiárense los saludos. El acto resultó solemne.

### Sacerdote condenado

París.—El tribunal de Brest ha condenado a cuatro meses de prisión a un sacerdote que se resistió a la fuerza pública en las últimas aldeas por la cuestión religiosa.

## VALENCIA

El tiempo ha dado esta vez la razón a los meteorólogos, que anunciaron para estos días lluvias y frío en nuestra región.

La temperatura fué ayer propia de la época en que nos encontramos, haciéndolo más desagradable el viento que reinó.

El termómetro osciló entre los 14 y los 17 grados a la sombra.

El mar estuvo muy agitado, lo cual obligó a tomar puerto a las barcas del bou que se hallaban pescando. Algunas, sin embargo, no pudieron conseguir embocar la dársena, y se vieron obligadas a correr el temporal en busca de otro refugio.

A las dos de la tarde, en que el mar se mostaba muy imponente, se presentaron en la comandancia de Marina dos pescadores diciendo que una barca había zozocado mas allá del dique de Levante. Inmediatamente salió el bote de la Sociedad de Salvamento de Naufragos, para auxiliar a la embarcación; pero no encontró ni restos de ella. Solo prestó auxilio a otra barca que luchaba por entrar en el puerto, y que es propiedad de un sugeto a quien se le conoce por Tomás el de Rafael. La embarcación que se decía que se ha perdido es también del citado Tomás.

A última hora no se había confirmado la triste nueva.

No hay que decir cuánto celebraremos que no se confirme.

—En el tren correo de Madrid llegaron ayer los concejales del Ayuntamiento de la Corte, señores Vincentí, Buendía, Catalina, Morayta, Alvarez, Nicolí, Esteve y Sanchez Covisa, invitados por nuestro municipio para que presencien las fiestas del IV centenario de la Universidad.

—En la estación de Alcoira, una comisión de aquel Ayuntamiento saludó a sus colegas de la Corte.

En nuestra estación les esperaban el Ayuntamiento en corporación, con alguaciles y vergueros, presididos por el alcalde Sr. Igual, quien saludó en nombre de la ciudad a los representantes del pueblo madrileño. También les saludó el rector de la Universidad.

En el mismo tren llegaron el alcalde de Alcoy, D. Santiago Ruiz, el primer teniente alcalde, don Juan Pastor; el director de la Escuela de Artes é Industrias de dicha ciudad, D. Emilio Colomina; el de la Escuela Industrial, D. José Cort; el profesor D. Vicente Pascual, y el rector de la Universidad de Valladolid, D. Vicente Segarra.

También fueron saludados por el alcalde y el rector, y ocupando lantados puestos al efecto, se trasladaron al hotel Continental, donde se hospedaron los concejales madrileños, y al hotel Inglés, donde se alojaron los representantes de Alcoy.

Por el ferrocarril Central de Aragón vinieron el rector de la Universidad de Zaragoza, D. Mariano Ripollés, y los caedratícos D. Patricio Borroto, el señor marqués de Valle Ameno y don Juan Antonio Izquierdo.

De Almería llegaron los concejales D. Enrique Fernandez Grau, D. José Guardiola Ortiz, don Arturo Martinez Torroja y D. Ventura Arnez y Pérez; el catedrático Sr. Carpintero, el profesor de la Escuela de Comercio, Sr. Vives, el de la Escuela Normal de Maestros, D. Antonio Sancho Herrero, D. Antonio Sancho Sanz, D. José Mayol y D. Juan Antonio Gaspar Miñana.

Hoy son esperados los representantes de la Universidad de Barcelona. Representará a la facultad de Derecho el vicerector Dr. D. Lorenzo Benito de Endara, a la de Filosofía el Dr. D. José Gordán, a la de Medicina el rector D. Rafael Rodríguez Méndez y los Drs. S. Batllés y Bonet; a la de Veterinaria los Sres. Rivas y Muriel, y a la de Ciencias los Dres. Saltori y Gonzalez Prat.

Sean todos nuestros huéspedes muy bien venidos.

—El ministro de la Gobernación llamó ayer por telegrama a los diputados a Cortes que se hallan en Valencia, para que asistan a la sesión del lunes en la que se ha de elegir la comisión sobre la *affidavit*. Esta noche, en el tren-expresso, saldrán los Sres. Testor é Ibáñez, y suponemos que algunos otros diputados ministeriales.

—Mañana, a las cuatro de la tarde, se reunirá la Diputación provincial en pleno, celebrando la segunda sesión del actual período. Existe el propósito de que éste termine el jueves próximo, para lo cual habrá necesidad de que, las sesiones sean consecutivas, como dispone la ley.

—El gobernador civil remitió ayer al fiscal, y éste a su vez al juzgado, un número de *El Pueblo*, para que se instruya proceso contra el autor de una gacetiilla que publicaba dicho periódico, en la que se ataca al jefe de orden público, señor Tixell.

—El Dr. D. Amalio Gimeno, que desde que regresó a Valencia la comisión de la Universidad no ha dejado de trabajar para el mayor esplendor de los festejos del Centenario, ha conseguido del rey un importante donativo por conducto del presidente del Consejo.

El Sr. Gimeno saldrá mañana de Madrid, pues quiere pasar dicho día al lado de su anciana madre, que cumple en el 80 años.

—Acerca del incidente surgido entre el alcalde y los vecinos de la calle de San Vicente, decía ayer el Sr. Igual que es inexacto haya faltado a los ofrecimientos que les hizo para adornar la calle con motivo de las fiestas del Centenario de la Universidad.

Lo único a que no accedió la comisión municipal, es a proporcionar plantas para no dificultar el tránsito y que no se estropearan aquellas.

El Sr. Igual asegura que dispuso la confección de guirrnaldas, que ordenó la colocación de los toldos é influyó para que la empresa Lebón colocara el número de lámparas eléctricas que los vecinos deseaban, afirmando que han sido estos los que han ido indicando que las órdenes quedaran sin efecto.

—Ayer reparó el semanario católico *La Luz*, y entre el representante de éste y el rector de uno de los diarios locales se suscitó una acalorada cuestión que acabó a golpes.

El hecho ocurrió en la calle de Ruzafa a las tres de la tarde, y el motivo fué algunos ataques del semanario a nuestro colega.

La policía intervino en el asunto.

—Nada nuevo ocurrió ayer en lo que se refiere a la huelga de las hilanderas.

Excepción hecha de la fábrica de los señores Alpera y de otra, se trabajó en todas las demás.

Hoy se reunirá varias agrupaciones obreras para ocuparse de este asunto.

La huelga de los litógrafos de los talleres del Sr. Ortega quedó solucionada, reanudándose el trabajo.

La de los operarios de la Compañía ferroviaria de Turis, ya digimos que había sido resuelta, reemplazando a los huelguistas nuevos obreros.

—La Junta municipal del Censo se reunió ayer bajo la presidencia del teniente de alcalde señor Alsopont, aprobando el nomenclator complementario del censo de 1900, que se ha de remitir al Instituto Geográfico y Estadístico. La población, según este nomenclator, es de 213,550 habitantes y 215,687 de derecho.

—Dicen de Madrid que el Sr. Millán Astray conferenció anteayer defendidamente con el ministro de Gracia y Justicia acerca de el Sr. Montilla de esta ciudad, añadiendo que el Sr. Montilla ha aprobado las obras que se proponen en el dictamen de la Junta de Prisiones, las cuales se detallan en la Memoria del citado inspector. El ministro ha interesado la urgencia, ofreciendo todas las facilidades para que en breve pueda inaugurarse la citada Cárcel.

—Ayer cumplió el gobernador civil interino la "Capella", de Manacor, que entonó por vía de salutación al ser recibida por el Sr. Puig Borrón, una de sus hermosas composiciones corales.

—Se han dado ya las órdenes para que desde el día 1.º del mes próximo se admita por la Hacienda el cupón n.º 6 de la Dende del 5 por 100.

Traslado a los interesados.

—La alcaldía ha ordenado al jefe de la Guardia municipal, se ponga en su cargo al inspector de dicho cuerpo, Sr. Gallent, por haber sido sobresido el expediente instruido contra él.

—Lemos y copiamos: "A los muchos abusos que la Compañía Tabacalera viene cometiendo con el público, hemos de añadir el que constituye haber retirado de la venta los paquetes de tabaco picado de 60 céntimos. Con esta medida, el consumidor se ve obligado a fumar los de 45 céntimos, que son de tabacales, si es que no prefiere empozonarse con el estiercol de 23 y 30 céntimos paquete."

—Hasta cuándo estará haciendo de las suyas la dichosa Compañía Arrendataria?

—De arribada forzosa, fundó en nuestro puerto en la madrugada de ayer el bergantín italiano de guerra "Polinoiro", que se dirige de Barcelona á Málaga.

—Dieho buque estuvo aquí hace dos años.

—El administrador de Hacienda ha publicado una circular previniendo a los propietarios de carruajes de lujo las responsabilidades en que incurran si no los inscriben en el registro de la contribución.

—Ha presentado la dimisión del cargo de aspirante a oficial de la Tesorería de Hacienda de esta provincia, D. Crisanto Cao, fundándola en motivos de salud.

Dolores de muelas evítalos siempre *Leor del Pato*, único dentífrico higiénico verdad.

El tiempo ha dado esta vez la razón a los meteorólogos, que anunciaron para estos días lluvias y frío en nuestra región.

La temperatura fué ayer propia de la época en que nos encontramos, haciéndolo más desagradable el viento que reinó.

El mar estuvo muy agitado, lo cual obligó a tomar puerto a las barcas del bou que se hallaban pescando.

A las dos de la tarde, en que el mar se mostaba muy imponente, se presentaron en la comandancia de Marina dos pescadores diciendo que una barca había zozocado mas allá del dique de Levante.

En nuestra estación les esperaban el Ayuntamiento en corporación, con alguaciles y vergueros, presididos por el alcalde Sr. Igual, quien saludó en nombre de la ciudad a los representantes del pueblo madrileño.

Por el ferrocarril Central de Aragón vinieron el rector de la Universidad de Zaragoza, D. Mariano Ripollés, y los caedratícos D. Patricio Borroto, el señor marqués de Valle Ameno y don Juan Antonio Izquierdo.

De Almería llegaron los concejales D. Enrique Fernandez Grau, D. José Guardiola Ortiz, don Arturo Martinez Torroja y D. Ventura Arnez y Pérez; el catedrático Sr. Carpintero, el profesor de la Escuela de Comercio, Sr. Vives, el de la Escuela Normal de Maestros, D. Antonio Sancho Herrero, D. Antonio Sancho Sanz, D. José Mayol y D. Juan Antonio Gaspar Miñana.

El duque de Veraguas contesta a las preguntas del Sr. Lombardero en la última sesión, referentes a los franceses que se dedican a la pesca en las costas de Galicia.

El Sr. Soriano (D. Rodrigo) pide al gobierno se amplie hasta el 31 de diciembre el plazo para la redención a metalico de los reolantos del actual reemplazo.

El duque de Veraguas, de uniforme, lee el proyecto de ley fijando las fuerzas navales para 1903.

El Sr. Igual asegura que dispuso la confección de guirrnaldas, que ordenó la colocación de los toldos é influyó para que la empresa Lebón colocara el número de lámparas eléctricas que los vecinos deseaban, afirmando que han sido estos los que han ido indicando que las órdenes quedaran sin efecto.

El Sr. Igual asegura que dispuso la confección de guirrnaldas, que ordenó la colocación de los toldos é influyó para que la empresa Lebón colocara el número de lámparas eléctricas que los vecinos deseaban, afirmando que han sido estos los que han ido indicando que las órdenes quedaran sin efecto.

El Sr. Igual asegura que dispuso la confección de guirrnaldas, que ordenó la colocación de los toldos é influyó para que la empresa Lebón colocara el número de lámparas eléctricas que los vecinos deseaban, afirmando que han sido estos los que han ido indicando que las órdenes quedaran sin efecto.

El Sr. Igual asegura que dispuso la confección de guirrnaldas, que ordenó la colocación de los toldos é influyó para que la empresa Lebón colocara el número de lámparas eléctricas que los vecinos deseaban, afirmando que han sido estos los que han ido indicando que las órdenes quedaran sin efecto.

El Sr. Igual asegura que dispuso la confección de guirrnaldas, que ordenó la colocación de los toldos é influyó para que la empresa Lebón colocara el número de lámparas eléctricas que los vecinos deseaban, afirmando que han sido estos los que han ido indicando que las órdenes quedaran sin efecto.

El Sr. Igual asegura que dispuso la confección de guirrnaldas, que ordenó la colocación de los toldos é influyó para que la empresa Lebón colocara el número de lámparas eléctricas que los vecinos deseaban, afirmando que han sido estos los que han ido indicando que las órdenes quedaran sin efecto.

El Sr. Igual asegura que dispuso la confección de guirrnaldas, que ordenó la colocación de los toldos é influyó para que la empresa Lebón colocara el número de lámparas eléctricas que los vecinos deseaban, afirmando que han sido estos los que han ido indicando que las órdenes quedaran sin efecto.

El Sr. Igual asegura que dispuso la confección de guirrnaldas, que ordenó la colocación de los toldos é influyó para que la empresa Lebón colocara el número de lámparas eléctricas que los vecinos deseaban, afirmando que han sido estos los que han ido indicando que las órdenes quedaran sin efecto.

Imagen de San Luis Berzán y recorriendo las calles y plazas de San Esteban, Almirante, Tempe, Trinitarios, Conde de Orosu, San Luis Berzán, haciendo estación en la Capilla-Casa donde nació el Santo, a entrar por la puerta de salida. Llegada la procesión a la iglesia, se cantaron los gozos.

Tan solemnes cultos terminarán mañana con solemne reserva y procesión claustral y bendición con el Santísimo Sacramento.

—Esta mañana a las doce se celebrará en la Capilla de Nuestra Señora de la Seo, vulgo del Millagro, la misa llamada de Santa Cecilia, en la que tomarán parte coros populares.

—Ante el gobernador eclesiástico de este arzobispado como ayer la colección canónica del curato de Castellón de Rugat, D. Enrique Espi Quiles.

**Crónica nupcial**

En la iglesia de Santa Cruz se unieron ayer en matrimonio la bella señorita doña Rosalía Serranito y el acreditado comerciante D. José Bellot y Font, siendo apadrinados por D. José Bellot Carda y doña María Antonia Ibañez Alonso, y asistiendo como testigos los Sres. D. Julio Bueso Mallol y D. Vicente Jerique.

Terminada la ceremonia religiosa, la comitiva nupcial, compuesta de más de cien individuos, se trasladó al salón-restaurant de D. Eugenio Burriel, en donde se sirvió un espléndido lunch con el gusto y el arte que distingue a la casa. La mesa presentaba hermoso aspecto, adornada con profusión de flores y plantas combinadas al estilo modernista, hoy tan en boga.

La feliz pareja marchó a Barcelona a pasar la luna de miel.

**Crónica mortuoria**

A la avanzada edad de 86 años ha fallecido en Sagunto la respetable señora doña Antonia Fraga, madre de nuestro querido amigo el erudito cronista saguntino D. Antonio Chabret. Aunque hacia ya algunos años que dicha señora sufría de los achaques de su edad, en estos últimos meses estaba bastante repuesta, y su fallecimiento ha sido casi repentino.

La conducción del cadáver al Cementerio dio ocasión a que se pusieran de manifiesto la general pena que ha causado en la histórica ciudad al fallecimiento. También nosotros nos asociamos al justo dolor que aflige hoy a la familia de tan querido amigo.

**Círculos y Sociedades**

El orfeón valenciano *El Micalet* celebrará esta noche una amena velada musical.

**Notas literarias**

El último número de *La Ilustración Española y Americana* publica el retrato del distinguido valenciano D. Vicente Sanchis, que tan buen concepto goza como militar, como periodista y como literato, y que ha logrado popularizar el seudónimo de *Miss Teriosa* en la corte con la publicación de su última novela *Redimida*.

**Notas de Sport**

El Casino de Cazadores celebrará esta tarde, a las tres, una gran tirada de palomos en el punto situado entre los puentes del Mar y Ferrocarril.

**Fuera de Valencia**

CUART DE POBLET.—Con referencia al incendio de que ayer dimos cuenta, podemos dar las siguientes noticias.

El fuego se inició encima del horno mismo, donde había depositadas grandes cantidades de leña y escorilla de arroz. El dueño del horno fue el primero que se dio cuenta del incendio, pues al ir a acostarse oyó ruido y creyendo fuesen ladrones, salió de su habitación, viéndose de pronto envuelto por el humo. La esposa é hijo del dueño fueron salvados por una ventana. Como dignos, el alcalde, el sargento de la Guardia civil Sr. Chamorro y las demás autoridades, se pensaron desde los primeros momentos en el lugar del suceso, cooperando poderosamente a extinguir el incendio.

Al cabo de la Benemérita Marques, una teja desprendida le produjo una herida leve en la cabeza y otra de mas consideración en la nariz, cuya ternilla le dividió. Este y otros varios que resultaron con heridas y contusiones leves, fueron auxiliados por el médico Sr. Gosalbez y el practicante Sr. Rodríguez.

El jefe de estación, D. Buenaventura Miguel, también prestó muy buenos servicios.

El incendio se crece casual, y las pérdidas por él ocasionadas se calculan en 3,000 pesetas.

CASTELLÓN.—En esta ciudad, como en Benicasiem, se notaba ayer gran aflicción de forasteros venidos de Vinaroz, Benicarlo, Alcala y Torreblanca, y de los pueblos de la parte alta del Maestrazgo para asistir a la romería al Bierro de las Palmas y presenciar la bendición de la Cruz monumental que se ha levantado, como es sabido, en la cumbre del Bierro.

La romería, pues, será antedichísima y la fiesta por demás pintoresca.

De esta capital han salido ya para el Desierto, infinidad de carruajes de todas clases y caballeros, llevando algunos miles de personas.

Anteayer marchó a Benicasiem, desde donde se dirigió al Desierto de las Palmas, el obispo de la Diócesis, Dr. D. Pedro Rocamora. Este espera en el Desierto a la romería que sale hoy de Castellón.

Al Dr. Rocamora se le hizo una cariñosa despedida.

SAN MATEO.—Ha sido nombrado registrador de la propiedad de Motril, de primera clase, don Pascual Aragónés y Carsi, que lo es de este partido.

**Ayuntamiento de Valencia**

**Sesión de ayer**

Comenzó a las cuatro y media de la tarde, asistiendo los concejales de Madrid y de Alicante, venidos para las fiestas del centenario de nuestra Universidad.

Leída y aprobada el acta fueron aprobados los siguientes dictámenes:

De transferencia de 1,555'50 pesetas, de las economías que resulten en el personal de la Guardia municipal al capítulo 2.º, art. 3.º; fijar la cuota de 15 pesetas a D. Domingo Ventura y D. Juan Puig por ocupación de la vía pública en el Mercado; aprobar los acuerdos adoptados por la Corporación en las sesiones que celebró en el mes de setiembre; conceder varias licencias para realizar obras; autorizar a D. Mariano Figal para instalar un motor a gas en la casa núm. 4 de la plaza de la Bocha; que se lleve á efecto de oficio el derribo de la casa núm. 16 de la calle de Juan Lorenzo; autorizar a D. Luis Ferreres para construir una casa en la calle prolongación de la de Don Juan de Austria; que se anuncie por diez días el concurso para la venta de materiales procedentes del derribo de la casa capitular de Rufaza; autorizar provisoriamente la permanencia de las cubiertas construidas por D. Bernardo Vila en la casa núm. 25 de la calle de Buenavista; que se obligue a D. Pedro Salvador a derribar las cubiertas construidas en la casa núm. 25 de la calle de Borrull; vender a doña Leonor Pedrer una parcela en el camino de la Parreta; aprobar el pliego de condiciones para la subasta de las obras de cubierta de la acequia Brazo de Rochoza; que se entregue a la aventajada alumna doña Desamparados Ibañez el importe del título de maestra, y adquirir por administración 40 capotes para la Guardia municipal.

Sobre la mesa se dejaron los asuntos que siguen:

Transferencia de 2,007'50 pesetas del capítulo 1.º, art. 3.º, para la adquisición de revólvers Smith; autorización a los Sres. Liadró y Giner, concesionarios del tranvía al Cementerio, para

modificar un apadero. id. a D. Vicente Borrás para instalar un motor a gas en la casa núm. 18 de la calle de Borrull, y admisión gratuita de varias alumnas en el Conservatorio de Música.

Aprobóse por último el acta de recepción del nuevo Matadero, y no habiendo otros asuntos de qué tratar, se levantó la sesión.

El alcalde, con los concejales forasteros y algunos de los de la capital, se trasladó al puerto y recorrió luego con ellos, en carruajes, las principales calles, enseñándoles de pasada los edificios más notables.

**La Extensión Universitaria**

A mediados del siglo pasado comenzaron a iniciarse en Inglaterra tendencias de difusión de la enseñanza hacia aquellas poblaciones y masas de gentes que solo podían recibir de una manera muy deficiente. Mr. Osborne Gordon del Christ-Church College, había dicho que soñaba en extender *la Universidad a los pobres*.

Los primeros pasos dieróse con incertidumbre; faltaba definir a qué mas, el ideal que había de guiar esas nuevas tendencias y organizar bien los trabajos. Partió esto de Cambridge.

¿Quién podía soñar que los *cambridgemans* habían de ser los misioneros que habían de llevar la cultura a las clases más humildes de la sociedad? Cambridge primero, y luego Oxford, los grandes centros aristocráticos de enseñanza, dormidos sobre sus campiñas y sus viejos monumentos, despertaron de su sueño, sintieron llegar hasta ellos las corrientes sociales modernas, con sus luchas despiadadas entre la producción y el cambio y sus anhelos de amor universal; con su miseria física y su pobreza moral é intelectual de los mas, y el reconocimiento de sus derechos para recibir todos los beneficios de la civilización; y de aquellos viejos y aristocráticos colegios salió la institución docente, más poderosa y de influjo social más grandísimo que ha existido en todos los tiempos.

¿Qué es la Extensión Universitaria? Lo indicamos ya de un modo ien terminante, copiando las palabras de Mr. Osborne Gordon; hacer llegar la Universidad hasta los que no pueden ir a ella; difundir sus enseñanzas entre las clases de la sociedad, que por su pobreza, por sus ocupaciones, por su condición social, sea la que fuere, y por el alejamiento de las ciudades en que existe la Universidad, no pueden gozar de los beneficios de su enseñanza; es una misión altamente social, cuyos resultados en el orden intelectual, ético y moral, han sido maravillosos.

¿Qué resultados ha producido la Extensión? 1.º Despertar el interés de la masa menos culta del pueblo hacia la lectura de los libros, y por lo tanto, el estudio de las cuestiones profesionales y de cultura general.

2.º Aumentar la aptitud del pueblo para el trabajo, realizándolo más conscientemente y con mas conocimientos, lo que ha venido a mejorar la calidad y la cantidad de la producción.

3.º Apartar en muchos casos a los obreros del ocio, y por consecuencia, de la taberna y de aquellos sitios de embruteamiento y vagancia.

4.º Elevar su cultura intelectual y moral, para poder cumplir mejor su misión como hombres y como ciudadanos, y fomentar el progreso nacional.

5.º Al ponerse en contacto la Universidad con el pueblo, éste, lejos de mirarla como una institución aristocrática, aislada y tal vez hostil al pueblo, la considera como cosa suya y quedan ambos unidos con lazos estrechos de cariño y veneración.

La Extensión Universitaria, después de alcanzar su desarrollo en Inglaterra, ha ido difundiéndose por Europa y América, existiendo en todas las naciones, bien con el carácter de Universidad popular, bien con el propio de Extensión fuera de la capital universitaria, y recibiendo frecuentemente donaciones fabulosas de particulares y sociedades para el sostenimiento de su vida, y mas aún para que ésta sea próspera y pueda llegar hasta todos aquellos que quieren recibir sus beneficios.

En España tenemos algunos precedentes de esa forma de enseñanza, en Madrid con las iniciativas del ilustre D. Fernando de Castro, y posteriormente con los cursos del Ateneo, en Barcelona, Zaragoza y Valencia, con algunos intentos del malogrado Perez Puig; pero completa y perfecta solo existe en Oviedo. Nuestra Universidad valentina la inaugura hoy, y entendemos, que si no fracasa (y el evitarlo está en manos del profesorado), será el hecho mas glorioso de su historia.

RAFAEL DOMENECH

**El centenario de la Universidad**

Nos hallamos en plena fiesta académica desde anoche. Con la llegada de las comisiones venidas para asistir a la solemne literaria, con la llegada también de numerosos forasteros y con la gran animación que ofrecen las calles y plazas céntricas, que lucian el aluminado extraordinario, instalado para dar mas brillant a los festejos del centenario, la capital ofrece el aspecto que le es peculiar en los días mas memorables del año.

Por todas partes movimiento, por todos lados bullicio y alegría, campeando entre la multitud los coches, en que las comisiones científicas y de los Ayuntamientos de Madrid, Alicante y Alcoy, recorrian la población, deseosas de conocerla.

El punto obligado de reunión para todos, forasteros y del país, fué el teatro de Apulo, donde hacia su presentación la notable *Capella*, de Manacor. Hoy, y con arreglo al programa de los festejos, a las doce será la inauguración de la extensión universitaria, leyendo la Memoria de los trabajos realizados para dicho fin, terminando el acto con un discurso del rector. Por la noche, audición de la *Capella*, en el Teatro Principal, con un programa escogidísimo.

El decorado de la Universidad quedó anoche terminado, ofreciendo aquel edificio fantástico aspecto. Los medalleros colocados en los muros del patio, preciosos bajorelieves representando sabios maestros de la antigua Universidad valentina, han sido orlados de guirlandes y flores; las columnas están enlazadas por guirlandes, y los bancos se han transformado en elegantes y nutridos macizos, resutando el conjunto hermosísimo.

También quedó terminada la instalación de la Exposición bibliográfica, que es muy completa, y cuyo catálogo estará concluido de mañana a pasada mañana. La riqueza de los documentos que encierra esta Exposición supera a cuanto se ha dicho.

El ex-director general de Instrucción pública Sr. Vincenti, cediendo a las reiteradas instancias que le ha hecho el magisterio, se ha encargado de pronunciar el discurso inaugural de la Asamblea pedagógica.

Los temas son los siguientes:

I. Necesidad de que a la reorganización de la primera enseñanza acompañe en toda España la edificación de escuelas que reúnan condiciones adecuadas. Tipos de construcción escolar, según las localidades. Medios de que pudiera valerle el Estado para acometer de un modo eficaz y general la construcción de edificios escolares, D. Félix Martí y D. Antonio Cebrían.

II. Conveniencia de regular en España la enseñanza graduada. Personal de la escuela graduada y su escala de sueldos, D. José María Martínez y D. José María Brunó.

III. Dada la organización actual de la Escuela Normal, qué modificaciones pueden introducirse en ella para mejorarla? En las provincias donde

**CEREVISINA FITA**  
**DR. AVEÑO,**

**LAUREADO CON MEDALLA DE ORO DEL INSTITUTO MÉDICO VALENCIANO**  
**MASAJE**  
**POETA QUINTANA, 8, 1.**

Policlínica médica, enfermedades del estómago, extenuamiento pertinaz, obesidad, etc.

**Regreso de las tropas**

Las fuerzas de esta guarnición que han tomado parte en las maniobras, y que habían de hacer su entrada ayer, a las cuatro de la tarde, entraron a las dos, por disposición del capitán general, en vista de que el tiempo amenazaba lluvia.

Todas las tropas vinieron desde Catarroja, formando columna por la carretera de Madrid. El capitán general Sr. Loño, con su Estado Mayor, llegó con un cuarto de hora de antelación, siendo recibido por el gobernador militar de la plaza, Sr. Marina, presenciando el desfile en la puerta de la capitanía general.

El comandante general de la 6.ª división, señor Alonso Gaseo, que iba a la cabeza de la columna, se unió también al capitán general en la plaza de Tetuan.

Las fuerzas siguieron la carrera que tenían señalada, y que anunciámos; plaza de San Agustín, calle de San Vicente, plaza de la Reina, calles del Paraíso y frente a la Glorietta y plaza de Tetuan, desde donde se dirigieron a sus respectivos cuarteles.

La infantería desfiló primero, y luego la artillería y la caballería, que cruzaron al trote por frente a la primera autoridad militar.

A pesar de no conocerse la variante en la hora de la llegada, el paso de las tropas por las calles lo presenciaron numerosísimos público.

El paso de los ocho mil soldados, duró una hora justa.

Esta mañana, según adelantamos, regresarán a sus casas los reservistas, unos 3,000 hombres, que saldrán en tres trenes militares, para lo cual se circularon ayer las oportunas órdenes.

Respecto a los incidentes que se había dicho han ocurrido durante las maniobras, el capitán general telegrafó ayer al ministro de la Guerra negando que haya habido ningún caso de insubordinación.

**Ateneo de Valencia**

**Apertura de curso**

Con gran brillantez celebró anoche esta Sociedad, bajo la presidencia del Dr. Gómez Ferrer, la sesión de apertura, a la que asistieron representaciones de casi todos los centros de esta capital.

Ocuparon el estrado los señores alcalde de Valencia; rector de la Universidad de Zaragoza; Dr. Torres Campos, por la de Granada; los doctores Borrojo y marqués de Valle-Ameno, por la de Zaragoza; el Dr. D. Pedro M.ª López, en representación del rector de esta Universidad; catedráticos de la misma Sres. Salom, Bartrina y Bernabé Herrero; D. Pedro Aliza, por el Instituto; por el Instituto y Colegio Médicos, los doctores Torrero y Ortigosa; por la Escuela de Comercio, el Sr. Crespo Azoriz; por la Normal, el Sr. Díez de Rabago; por el Conservatorio, el Sr. Martínez; por el Circolo Frutero, el Sr. Guastavini; por la Asociación de maestros, los Sres. Martínez y Gonzalo; por la Academia Médico y Jurídico-Escolar, y los Sres. Cuber, Pedrer, Jorro, Ros, Brines, Alegre, Matzal, Camelo, Robles y otros muchos.

Abierta la sesión hizo uso de la palabra el vicesecretario primero Sr. González de Santamaría, que leyó una Memoria acerca de los trabajos realizados en el curso anterior. Abogó por la supresión de las discusiones y se mostró partidario de las conferencias, que hace ya dos cursos dedicaba el Ateneo a los obreros. Al terminar su lectura, fué aplaudido.

El Dr. Cervera Barat leyó su discurso, basado en el tema "Rusticación". En él hace una crítica de la civilización contemporánea con su acción enervante y neurótica.

Extensamente demuestra que las razas del Norte no están libres de esa degeneración, que algunos estiman ser patrimonio de la raza latina.

Trata de la insanión aérea por consumo y ruminación del aire entre las personas que simultáneamente respiran en locales pequeños en las grandes ciudades; del agotamiento de las facultades físicas, y la subsiguiente perturbación de las intelectuales y morales.

Elogia el efecto tónico, robustecedor, del aire del monte.

Contrasta el aspecto y el valor nutritivo del pan de la ciudad blanco y pobre en nutrimento, y el del campo, moreno y reparador. ¿Cómo no explicarse los progresos del raquitismo, de la tuberculosis, de la miopia, de las desviaciones raquídeas, y tantos otros males en todos los pueblos del hemisferio boreal, por el envenamiento del aire, la aduiteración de los alimentos, los progresos del alcoholismo y de la sífilis, el aire y el menaje de las escuelas?

Los desmayos de la voluntad, la impotencia del intelecto, ahogado por un intelectualismo memorístico, fueron explicados por el disertante, que clamaba por la vuelta al campo, a la vida de rusticación, sistema de vigorización física, que no excluye la vida intelectual, en armonía y equilibrio con la energía física.

Haced primero al animal; después haced al hombre, máxima de los pueblos del Norte, en la que repone como un con la otra clásica en los pueblos meridionales: "*Mens sana in corpore sano*", tal debe ser el ideal pedagógico. Sin esa inspiración fracasarán todos planes de enseñanza, pues no hacen mas que rozar el tema sin atacar la entraña del mismo, y permiten que ricos y académicos arrojen el misero proletrariado de bachilleres, de que hablaba Bismarck.

Y terminó con la exhortación al Ateneo y a todos los que sienten y piensan para que difundan estas nociones, y con un recuerdo oportunísimo de dos frases de Cajar, una que pinta de mano maestra el efecto desfavorable de las ciudades, y otra que indica lo brillante del trabajo de investigación técnica, su labor meritisima.

Este excelente discurso fué muy aplaudido.

El Sr. Gómez Ferrer, en elocuentes y breves frases, dio las gracias a los señores que con su presencia honraban al Ateneo, y después de hacer un llamamiento a los elementos intelectuales de Valencia, dió por terminada la sesión.

**La "Capella", de Manacor**

**El concierto de anoche**

Mucho esperábamos de este concierto; pero la realidad sorprendió aún mas gratamente con el éxito grande de la audición.

El teatro de Apulo, en donde se verificó el concierto, estaba lleno y ofrecía aspecto brillante, viéndose allí elegantes damas luciendo sus atractivos y galas. Fué un triunfo también para el Circolo de Bellas-Artes, iniciador de esta causa, tan en armonía con la vida de dicha sociedad, no menos bien secundada por las sociedades similares que al acto se adhirieron prestado su concurso.

En palcos preferentes se veían a las autoridades, así como a las representaciones de *La Ramoneta*, Sociedad Filarmonica, Unión Artística, orfeón *El Micalet*, id. La Vega, etc. También asistieron las comisiones de los Ayuntamientos de Madrid, Alicante y Alcoy, venidas a las fiestas del centenario.

El concierto dió comienzo a la hora anunciada, ejecutándose el programa previamente fijado. El efecto que esta masa de cantores produjo en el auditorio desde los primeros instantes, fué muy intenso. Se veía allí una de las mas hermosas manifestaciones de arte, tanto por las obras que se ejecutaban, como por la calidad de las mismas.

Llama la atención la *Capella*, por su homogeneidad, por la perfecta afinación de sus voces, por los efectos de dulzura que obtiene y por su sonoridad especial, gracias a un equilibrio admirable entre el poder de las diferentes secciones. No se oye en ella ni un solo grito, ni una sola frase que se cante con esfuerzo y a voz en cuello, como sucede en la mayoría de los coros, cuando estos quieren encajonar pasajes fuertes. Y sin embargo de no gritar, se siente de veras la energía, la plenitud de sonoridad, el vigor mas brillante, cada vez que es necesario aumentar el matiz para llegar al fuerte. En esto de los matices, la *Capella*, es notable. Es infinito el número de gradaciones que dá a la sonoridad, con lo cual la impresión resulta constantemente variada, movida, animada con calor y vida verdadera.

En cuanto a las voces, resultan en conjunto de una unidad hermosa: no se explica al pronto, como si tener solistas de grandes cualidades, con los elementos ordinarios, se puede conseguir ese timbre "empastado," y lleno de armoniosa sonoridad. Los niños, educados de modo peculiar en el canto, producen impresión que sorprende. Hay finales *primitivos*, sobre todo en la música de Palestrina, que hacen pensar en coros angélicos, alejándose entre espirales de nubes.

La labor improba que supone conseguir esto, es insalvable. Se necesita toda la constancia y la fibra musical del director, D. Antonio Pont (un verdadero artista), para poder conseguir tales resultados.

Cuando los cantores aparecieron en el escenario, una salva de aplausos saludó a la *Capella*.

Cuando ésta cantó su hermosísimo himno, se conquistó al momento todos los suffragios de los espectadores. Se desvaneció todo error no se trataba de un orfeón, sino de cosa muy diferente, tanto por el estilo como por el repertorio.

Después, todo fueron sorpresas agradables, pues las diferentes piezas que se cantaron eran de distintos caracteres y de excelente efecto. El público aplaudió estrepitosamente a los artistas, y la mayor parte de los números del programa iban a ser repetidos sin dejar uno, y así hubiera sucedido a no tener en cuenta el cansancio de los intérpretes.

No es posible dar aqui idea del efecto que produjo el carácter de los diferentes números que se cantaban. La delicadeza de las composiciones como la *Sesta*, dada ocasión a *primitivos* admirables; parecía escucharse un órgano. La energía de las leyendas antiguas (*El conde Arnan*), el calor de canciones populares; la gracia de algunas composiciones humorísticas (tal aquella de niños con su *miau* extraño), todo fué motivo para oír aplausos tan nutridos como sinceros.

Pero es imposible olvidar la impresión inmensa que produjo la interpretación de la música sacra, singularmente el grandioso *Credo* de Palestrina. Esta música, que se eleva como las altas naves de una Catedral, causa una emoción indefinible: todos los oyentes se sintieron subyugados por aquella grandeza, que parece salirse de lo humano.

La interpretación magistral de la *Capella*, la manera como a través de aquel laberinto de notas se desenvolvian las voces, con seguridad pausada y colorido no fácil de analizar, todo contribuyó a que el efecto resultara imponente. El grandioso final de este *Credo*, en que las voces alcanzan un poder y una magestad soberanos, fué el gran triunfo de la *Capella*. La ovación fué imponente: de pie los espectadores aplaudieron a los intérpretes, y sobre todo al maestro Pont, que ha podido conseguir tan notables resultados.

Y estas ovaciones se repitieron al terminar cada parte del programa y al finalizar la función. El maestro Pont fué obligado a salir solo a recibir los suffragios de los congregados a esta espléndida fiesta del arte.

Puede decirse que por primera vez en nuestro tiempo ha sido Valencia la música polifónica.

La *Capella*, de Manacor puede estar satisfecha de su triunfo.



**PRINCIPALES**

Esta noche, a las nueve, dará en este teatro su anunciado concierto la *Capella*, de Manacor. El programa de la audición es el siguiente:

1.º Sinfonía por la orquesta. 2.º Presentación de la masa coral con el gran Himno de la *Capella*.

Primera parte.—1.º Montañas de Camigó (popular catalana), Morera. 2.º Canto de Navidad (leyenda Arnau), Morera. 3.º Canto de Navidad (para niños), Comella. 4.º El Ruiseñor (popular catalana), Morera. 5.º Xitla el fueu (popular catalana), Crieg.

Segunda parte.—1.º Jesús dulcis memoria (siglo XVI), Victoria. 2.º D. Juan y D. Ramon (romance mallorquín), Pedrer. 3.º El canto de las aves (popular catalana), Millet. 4.º La testa del public (valenciana), Giner.

Tercera parte.—1.º El Emigrante, Vives. 2.º Balada (popular gallega), Montes. 3.º La Pastora (montañesa catalana), Vives.

Siesta. (canón matorraquina, Noquera. 52. Canción humorística. (Noquera). Grac. 33. La Esplangnera. (matorraquina, Noquera. Los intermedios serán amenizados por la orquesta.

PRINCESA

También anoche ofrecía brillante aspecto la sala de este teatro, pues no quedó ninguna vacante por ocupar, y en palcos y butacas veíase un público muy distinguido.

Representó el drama en tres actos de don José Boh gary, titulado De mala raza, que al par de una interpretación tan excelente, tan perfecta, que el público no se cansaba de aplaudir, fecta, en repetidas ocasiones interrumpía las escenas y en repetidas ocasiones interrumpía las escenas más interesantes, no pudiendo reprimir el entusiasmo que le dominaba.

La señorita Moreno vivió, digámoslo así; la inocente y atormentada Angelina, expresando con singular talento las intensas emociones que con ella. Agapito Cuevas interpretó el papel de sufre esta. Agapito Cuevas interpretó el papel de sufre esta. Agapito Cuevas interpretó el papel de sufre esta.

Después se estrenó la comedia en dos actos, El tren de los maridos, original de D. Jacinto Benavente.

Esta comedia, que venía precedida de gran fama, pues en el teatro Lara, de Madrid, donde se estrenó, lleva ya sesenta representaciones, no fué escudriñada por el público con gran entusiasmo.

No quiere esto decir que la obra no gustase, sino que no satisfizo por completo, quizás porque todos esperaban algo más del peregrino ingenio de autor tan celebrado. El tren de los maridos es, como no podía ser menos, una comedia muy bien hecha, que entretiene agradablemente, y en la que hay tipos, escenas y chistes de verdadero maestro; pero hay también algo de todo esto que no parece escrito por la misma pluma.

La interpretación fué buena en general, distinguiéndose las señoritas Moreno, Qujada y Peña, las señoras Flor y Rodríguez y los señores Cuevas, Colom y Flor.

Hoy se celebrarán dos funciones, poniéndose en escena, por la tarde, La loca de la casa y Los pipos, y por la noche En el seno de la muerte y Los pipos.

Mañana lunes tendrá lugar una gran función dedicada a las comisiones universitarias y representantes de las corporaciones oficiales, representándose la aplaudida comedia Sullivan, que tanto éxito alcanzó el invierno pasado, y la comedia en dos actos, de D. Jacinto Benavente, El tren de los maridos.

RUZAPA

Para hoy se anuncian dos buenas funciones, y para el martes el estreno de Quo Vadis, que hay curiosidad en conocer entre el público que frecuenta este teatro.

APOLO

La compañía que venía actuando en este teatro ha salido para Castellón, en cuyo Teatro Principal estrenará las obras que aquí han obtenido mayor éxito.

La aplaudida triple señorita Ferrández volverá a presentarse ante el público valenciano en el teatro Parque Glorieta, pues ha sido contratada para la próxima temporada de verano.

Plaza de Toros

Según hemos dicho, esta tarde se celebrará la corrida anunciada, estocando el diestro Fuentes los seis Salillos adquiridos al efecto. Es de creer que la plaza se vea concurridísima, con poco que favorezca el tiempo.

Cuatro años indagando

PERSEVERANCIA RECOMPENSADA

Una señora de Barcelona, doña Asunción Pereira, de López, que vive en la calle de Robador, 28, 3.º, 1.º, ha estado durante cuatro años haciendo indagaciones del mayor interés para ella. Se ha dirigido a muchísimas personas, que desgraciadamente sólo pudieron darle incompletas indicaciones, de ningún resultado práctico. Doña Asunción Pereira de López, sólo a su perseverancia y a una feliz casualidad ha debido el descubrir lo que tanto deseaba. ¿Y qué buscaba? Lo que todos deseamos conservar, lo que muchos quisieran recuperar, cosa indispensable sin la cual no podría existir dicha completa. Buscaba la salud. En la carta que a continuación publicamos, indica doña Asunción Pereira cual era su enfermedad y cuál fué el eficaz remedio que tanto deseaba, y que al fin descubrió.

"Certifico que durante cuatro años he venido sufriendo una anemia pronunciada con una debilidad general extrema. En vano buscaba un remedio de tratamiento que aliviasse mis sufrimientos. Con verdadera docilidad, había seguido los consejos de autorizados técnicos sin alcanzar mas que el débil y pasajero alivio. Por fin, por una casualidad providencial se me aconsejó con gran empeño el uso de las Píldoras Pink. Hice el ensayo, y el resultado ha sido completo; estoy curada, fuerte, con apetito y con la energía de otras veces."

Miles y miles de testimonios prueban que el tratamiento de las Píldoras Pink es el enemigo de la anemia. Digamos algunas palabras de los síntomas que indican el estado anémico. Ello es necesario, pues la anemia es una enfermedad que invade lenta, pero seguramente y que hace de día en día una brecha más profunda en el organismo.

¿Tiene el rostro, las mejillas y los labios pálidos? ¿Pues vuestra sangre es pobre, ya que los colores ausentan siempre buena salud. ¿Sientis fatiga al menor esfuerzo, al subir escaleras? ¿Teneis insomnios? ¿Pues con seguridad vuestro organismo está anémico, toda vez que con la salud equilibrada debéis poder resistir las fatigas ordinarias de la vida y por la noche recuperar las fuerzas, gracias a un sueño tranquilo y reparador.

¿Es débil vuestro apetito y no hacéis caso de la comida? ¿Teneis jaquecas y náuseas? Esto prueba que vuestro estómago está extenuado y que su funcionamiento es defectuoso. ¿Las fuerzas os abandonan progresivamente y la energía falta? Ha llegado el momento de deshacer el estado de debilidad que poco a poco os ha invadido, pues insensiblemente habeis parado en anémico. Tened cuidado, sino la enfermedad devastadora, la consunción, acabará con vuestra vida.

Tomad las Píldoras Pink desde el instante que notéis uno sólo de estos síntomas. Preocudad el mal, para ello la mejor arma son las Píldoras Pink, pues regeneran y excitaban la sangre, aumentan su densidad y excitan el apetito. Acordaos de que las Píldoras Pink os harán fuertes, y que contra los organismos potentes no tienen fuerza las enfermedades.

Las Píldoras Pink se venden en todas las farmacias al precio de cuatro pesetas la caja ó veintiana pesetas las seis cajas.

Representante en España, Frans Jausseas, Cortes 222, Barcelona.

Diario de Avisos

MIL PESETAS al que presente CÁPSULAS DE SANDALÓ mejores que las del Dr. Piz, de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.—Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

Jarabes Marzal

Despacho: San Vicente, 194, extramuros

ACADEMIA PREPARATORIA PARA INGENIEROS INDUSTRIALES

Pintor Sorolla, 17, segundo, VALENCIA

El resultado obtenido por los alumnos de esta Academia en los últimos exámenes, ha sido el siguiente: De 45 examinados han obtenido las calificaciones en Complementos, un notable y un sobresaliente.—Analítica 2 aprobados, uno bueno, uno notable.—Descriptiva 2 aprobados, uno bueno.—Cálculos 3 aprobados, 3 notables y un sobresaliente.—Mecánica 6 aprobados, 2 buenos y un notable, y en dibujo 7 aprobados, 8 buenos y un notable.—Total 20 aprobados, 12 buenos, 7 notables y 2 sobresalientes.

Profesorado compuesto por los Sres. D. José Aubán, D. Carlos Blanco, D. Guillermo Dávalos, D. Vicente Picho, ingenieros industriales, y D. Eugenio López, arquitecto.

EQUIPOS PARA NOVIAS RUIZ DE VELASCO

MONTEA, 7.—MADRID

Casa especial en toda clase de ropa blanca. Modelos de la mas alta novedad en camisas de día y de noche, "saut de Lit.", y enaguas de vestir. Especialidad en juegos de cama y mantelerías con incrustaciones, bordados y encajes. Colchas de muselina de la India confeccionadas con cifras, entredosos y calados estilo modernísimo. Todas las ropas se cosen y bordan a mano.

PRECIOS FIJOS SE ENVIAN CATÁLOGOS

Ungüento y Píldoras Holloway.—Para la curación de las úlceras, las quemaduras y las heridas de toda clase, el celebre Ungüento Holloway se encuentra sin rival. En el momento en que él se aplica a la parte afectada, sus virtudes balsámicas alivian l dolor, protegen los nervios expuestos contra el aire, dan a los vasos el vigor necesario para que sane la llaga, y purifica de tal modo la sangre, que cuanto carne crece en lugar de la destruída, es perfectamente sana. Las Píldoras Holloway, si se toman al mismo tiempo que se usa el Ungüento, aumentan considerablemente el poder depurativo y refrigerante de este último. Unidas dichas medicinas, obran como por encanto. Ningún enfermo que las haya ensayado ha dejado de librarse de su enfermedad, ó por lo menos, de ser mitigadas sus penas.



LAMPARAS INCANDESCENTES NERNST

con su luz mas blanca, con su consumo de la mitad de las ordinarias

REPRESENTANTES BUNGE Y SCHILLING

RUZAPA, 12

Las GOTAS CONCENTRADAS de HIERRO BRAVAIS. Son el remedio más eficaz contra la ANEMIA. CLOROSIS, COLORES PALIDOS. El Hierro Bravais carece de olor y de sabor y está reconcomendado por todos los médicos del mundo entero. Se construye jamás. Nunca amargue los dientes. En muy poco tiempo prepara: SALUD — VIGOR — FUERZA — BELLEZA y Destonación de las Leucodermas. — Sólo se vende en botellas de 12 Píldoras. Todas Farmacias y Droguerías. Depósito: 180, Rue Lafayette, PARIS.

AVISO

Madamme Caballo participa a su distinguida clientela, que llegará a Valencia el día 27 del corriente, parando en el Hotel de Roma, donde tendrá expuestos rica colección de sombreros de señora y niños, solo por tres días.

CONVOCATORIA

Se convoca a los alumnos de la Escuela de Comercio, tanto los que fueron como los actuales, para hoy a las diez, en dicha Escuela.

MOVIMIENTO DE POBLACIÓN

Ayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes:

Juzgado municipal del distrito del Mar

Nacimientos: Varones, 4.—Hembras, 1. Defunciones: Eduardo González Peñas, de 14 años, Monte Oliveta, 2, de cores agudas.—José Guillermo Juan Claver, de 19 meses. Embajador Vich, 16, de sarrafin.—María Rosa Clement Carrasco, de 24 años, Esparto, 10, de tífus.

Del distrito del Mercado

Matrimonios: Simón Tarazona con Paula Tello.—José Reig con Desamparados Bru.—Antonio Millor con Carmen Azorin.—Antonio Mico con Francisca Román.—Agustín Martín con Juana Algarda.

Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 1. Defunciones: Gregorio Llop Rodrigo, de 4 meses, Carrera de San Luis, traste 10, de enteritis crónica.—Desamparados Solar Lapiedra, de 19 meses, Narsari, de bronco pneumonia.—María Navalón Busco, de 60 años, Corset, 47, de lesión orgánica del corazón.

Del distrito de San Vicente

Matrimonios: Salvador Ortíz con Sofia Lapiedra.—Vicente Gimeno con Francisca Husca.—Vicente Marin con Mariana Benavent.—Francisco Ceñar Anís con Raifa-la Sacobis.

Nacimientos: Varones, 4.—Hembras, 9. Defunciones: Rosa Queral Paig, de 68 años, Corona, 29, de enteritis crónica.—Pedro Marqués Blasco, de 32 años, Hospital, de aneurisma.—Francisco Campo Orellana, de 20 días, Indiana, de enteritis intestinal.—Encarnación Simó, de 97 años, Hospital provincial, de colapso post-operatorio.—Catalina Romero Pascual, de 35 años, Hospital provincial, de enteritis tuberculosa.

Del distrito de Serranos

Matrimonios: Manuel Hernández con Concepción Valls.—José Bellot con Rosalia Seneat.

de Zarza, Limón, Naranja, Fresa, Grosella, Agra, Azahar, Frambuesa, Cidra, Granada, Goma, Achicorias, Piña, Plátano, Brea, Mandarina, Café y Horebata de Chufas y Almonds.

Elaboración puramente basada en flores, frutas, raíces y azúcares superiores.

Mezclando tan solo una cucharada de cualquiera de los Jarabes citados en un vaso de agua natural ó de Seltz, se obtiene un deliciosísimo refresco.

ACADEMIA PREPARATORIA PARA INGENIEROS INDUSTRIALES

Pintor Sorolla, 17, segundo, VALENCIA

El resultado obtenido por los alumnos de esta Academia en los últimos exámenes, ha sido el siguiente: De 45 examinados han obtenido las calificaciones en Complementos, un notable y un sobresaliente.—Analítica 2 aprobados, uno bueno, uno notable.—Descriptiva 2 aprobados, uno bueno.—Cálculos 3 aprobados, 3 notables y un sobresaliente.—Mecánica 6 aprobados, 2 buenos y un notable, y en dibujo 7 aprobados, 8 buenos y un notable.—Total 20 aprobados, 12 buenos, 7 notables y 2 sobresalientes.

Profesorado compuesto por los Sres. D. José Aubán, D. Carlos Blanco, D. Guillermo Dávalos, D. Vicente Picho, ingenieros industriales, y D. Eugenio López, arquitecto.

EQUIPOS PARA NOVIAS RUIZ DE VELASCO

MONTEA, 7.—MADRID

Casa especial en toda clase de ropa blanca. Modelos de la mas alta novedad en camisas de día y de noche, "saut de Lit.", y enaguas de vestir. Especialidad en juegos de cama y mantelerías con incrustaciones, bordados y encajes. Colchas de muselina de la India confeccionadas con cifras, entredosos y calados estilo modernísimo. Todas las ropas se cosen y bordan a mano.

PRECIOS FIJOS SE ENVIAN CATÁLOGOS

Ungüento y Píldoras Holloway.—Para la curación de las úlceras, las quemaduras y las heridas de toda clase, el celebre Ungüento Holloway se encuentra sin rival. En el momento en que él se aplica a la parte afectada, sus virtudes balsámicas alivian l dolor, protegen los nervios expuestos contra el aire, dan a los vasos el vigor necesario para que sane la llaga, y purifica de tal modo la sangre, que cuanto carne crece en lugar de la destruída, es perfectamente sana. Las Píldoras Holloway, si se toman al mismo tiempo que se usa el Ungüento, aumentan considerablemente el poder depurativo y refrigerante de este último. Unidas dichas medicinas, obran como por encanto. Ningún enfermo que las haya ensayado ha dejado de librarse de su enfermedad, ó por lo menos, de ser mitigadas sus penas.

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

(De La Correspondencia de Valencia)

Madrid 25, a las 15'10.

La Gaceta publica hoy dos reales decretos, fechados en 10 y 17 del actual, concediendo la cruz de Alfonso XII al escultor Sr. Querol y al Dr. Sr. Fernández Caro, presidente de la Sociedad de Higiene y senador por Alicante.

El Sr. Sagasta ha puesto hoy a la firma del rey el decreto convocando a elecciones de senadores por Sevilla y Segovia, para el día 16 del próximo noviembre.

Se han reanudado las gestiones para la constitución de los Sindicatos para adquisición de francos, El banquero Sr. Bañer ha conferenciado hoy con el Sr. Rodríguez sobre este asunto. Parece que esta vez las gestiones van por buen camino.

Barcelona.—Reina fuerte temporal de Levante. No han llegado los vapores de Baleares. Procede de Marbella, y de paso para Marsella, ha fundeado en este puerto, de arribada forzosa, el vapor uruguayo "Mená".

El consul de Francia ha reclamado contra la recluta de perdidosos liados, que en número considerable se introducen en la vecina nación.

Madrid 25, a las 19'15.

Mañana publicará el fiscal del Supremo, señor Ruiz Valarino, una circular dando reglas a los fiscales para que persigan el dolo. Establece que sean perseguidos los delinquentes, los que suscriben actas y los periódicos que las publiquen.

Se asegura que está ya designada la comisión que ha de informar en el proyecto de supresión del "alfilavil", pero que se reservan los nombres para evitar rozamientos.

Se han reunido los representantes de Castellón, Valencia y Alicante, acordando pedir la derogación del reglamento de las Comunidades de labradores.

DEL EXTRANJERO

¿Atentado contra el sultán?

Paris.—Telegrafían de Viena, con relación a noticias de Constantinopla, que hace pocos días, atravesando el sultán el patio de su palacio, los guardias detuvieron a un individuo que vestía uniforme de caballerizo, que se acercó al sultán con pretexto de entregarle un memorial, resultando ser un extranjero disfrazado y armado de puñal y revólver.

Créese que era un enviado del Comité revolucionario macedonio.

Carrera de automóviles Paris-Madrid

Paris.—El Comité del Automobile Club de France, organizador de las carreras de automóviles Paris-Berlin, Paris-Viena y otras importantes pruebas automovilísticas, ha adoptado por unanimidad el acuerdo de estudiar el proyecto de organización de una carrera internacional Paris-Madrid. La carrera, en caso de resultar factible el proyecto, se verificaría en mayo de 1903.

El conocido portaman y constructor, marqués de Dion, ha ofrecido a la Comisión organizadora hacer el recorrido total en automóvil para estudiar el itinerario.

Procesión regia en Londres

Londres.—Ha salido la procesión regia a Guildhall. En el carruaje real iba el monarca, y en doce landaus los príncipes y servidumbre. Detrás, montados a caballo, iban el príncipe de Gales, generalísimo Roberts y duque de Connaught con brillantísima escolta. Todos han sido aclamados. En Guildhall el lord corregidor les ha obsequiado con un banquete de 1,800 cubiertos.

Las huelgas en América

Washington.—Bajo la presidencia de mister Roosevelt se reunieron patronos y obreros. Roosevelt, que actúa de árbitro, dió instrucciones. Se acordó reunirse de nuevo. La otra reunión será pública.

Solidaridad obrera

Havre.—Los trabajadores del puerto han significado a los de Dunkerque su solidaridad, protestando de los atropellos con ellos cometidos.

CAMBIO OFICIAL DE AYER

SEGUN BOLETIN DE COTIZACION DEL COLEGIO DE CORREDORES DE ESTA PLAZA

Paris.—Cheque de banquero: 33'00. Londres.—Cheque de banquero: 33'40.

NOTICIAS

Gremios industriales

Con arreglo al capítulo 4.º del reglamento de contribución industrial vigente, la administración convoca a los gremios de industriales de esta capital para que se reúnan a los efectos de dicho reglamento en el despacho del administrador de contribuciones, en los días y horas que a continuación se expresan:

Vacantes

En Canals se hallan vacantes las plazas de médico titular y de veterinario, dotadas con 100 y 100 pesetas, respectivamente.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY.—San Luis Bertrán, San Pedro Pascual de Valencia, y San Evaristo, papa y mártir.—El octavo y la misa son: en la catedral, de San Luis Bertrán, con rito doble de primera clase y color blanco; y fuera, de San Pedro Pascual, con rito doble mayor, color encarnado y conmemoración de San Luis.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—A las nueve de la noche.—Comedia tituló por la "Opuscula de Mancebo".—Entrada general, 450 pesetas.

SECCION COMERCIAL

Cotización de valores
Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza, correspondiente al 25 de octubre de 1902.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

BUQUES ENTRADOS AYER
Vapor Palmar, de Barcelona, con su equipo, vapor Hispania, de Génova, con pipas vacías, vapor El Fomento, de Almería, con dátiles y esparto.

Observatorio meteorológico

DE LA UNIVERSIDAD DE VALENCIA
A LAS NUEVE DE LA MAÑANA
25 de octubre.—Barómetro, 767.34; termómetro, 14.º; humedad, 61. NO. brisa; nuboso.

NUTRITIVO-TORRENS

Encuéntrense en este preparado, convenientemente amalgamados, dosificados y concentrados al maximum, los principios necesarios para la nutrición. A poco de ingerido en el estómago el Nutritivo-Torrens, pasa rápidamente a formar parte de la sangre, a la que refuerza y purifica, y desarrolla con sus reacciones químicas la vitalidad, ó sea la fuerza, y el material necesario para la pronta formación y crecimiento de los tejidos todos que constituyen el organismo humano, reemplazando con moléculas nuevas y sanas las ya oxidadas ó viciadas, que son causa ó campo abonado de varias enfermedades.

FARMACIA DEL DOCTOR TORRENS
73.--Plaza del Mercado, 73--VALENCIA
JUNTO A LA DROGUERIA DE LA LUNA

QUINA-LAROCHE
TÓNICO - RECONSTITUYENTE
FEBRÍFUGO
ELIXIR VINOSO
FERRUGINOSO: SIETE MEDALLAS DE ORO
FOSFATADO:
Anemia, Clorosis, Convalecencias, etc.

A.W. FABER
55, BOULEVARD DE STRASBOURG, PARIS
y NOISY-LE-SEC (Seine).
FÁBRICA de LÁPICES en STEIN, Fundada en 1761
TODOS LOS PRODUCTOS DE ESTA TAN ACREDITADA CASA LLEVAN LAS MARCAS DE FÁBRICA QUE TIENE DEPOSITADAS:
A.W. FABER o A.W.F.
QUE CONVIENE TENER SIEMPRE PRESENTES PARA EVITAR CONFUSIONES
EXPOSICIÓN UNIVERSAL de PARIS de 1900
GRAN PREMIO

BOCA
y no sufrirá dolor de muelas el que use el Elixir MENTHOLINA
que prepara el Dr. ANDRÉ a base de Quina Cascaya y Mentholum del Japon.
Perfuma el aliento y fortalece las encías, evitando la oclación de los dientes.
Pídase en las boticas.
La Mentholina en polvo blanquea la dentadura.

ADRIA
Compañía Real húngara de navegación marítima.
Servicio rápido para Marsella directo
(CON ENLACE PARA LYÓN, PARÍS, ETC.)
Por los vapores de gran porte y valenciana MATYAS KIRALY, ANDRASSY, RAKOCZY, SZENT LASZLO, y KASSA, efectuándose las salidas "Mifocules" a las siete de la tarde.
Camarotes cómodos y excelente mesa.
Se expiden billetes de ida y vuelta a precios reducidos, valederos 30 días.
Consignatario: D. Alberto Riza, Pascual y Genís, 27.

RUBINAT-LLOACH
Agua purgant. natural por extracción.
Combate maravillosamente todas las enfermedades del aparato digestivo.
DESCONFIESE DE OTRAS AGUAS que se entreguen como falsificación imitación de la legítima, antigua y universalmente admitida por las Academias y las eminencias médicas, conocida con el nombre de RUBINAT-LLOACH.
Exigir siempre en las boticas la etiqueta amarilla, llevando el escudo encarnado con el nombre de RUBINAT y la firma rubricada del Dr. LLOACH en el cuello de las botellas.
Administración: Correo 288, extramuros.
Barcelona

EXPLORACIONES AVICOLAS
DE
SALVADOR CASTELLÓ
Oficina central, Diputación, 33.—Barcelona
Grandes criaderos de aves y animales de corral de producto y de lujo.—Talleres de instrumentos artificiales y toda clase de material y artefactos para la industria avícola.—Unicos suministradores privilegiados.—Publicaciones avícolas.—Palomas mensajeras, conejos gigantes de Flandes, etcétera, etc.—Pídanse catálogos y notas de precio.
VENTA DE LA TEMPORADA
CONSUELDA la planta forrajera de más rendimiento. Produce 250 toneladas de forraje verde por hectárea y año.—Cortes cada 20 días.—Pídanse folletos descriptivos.
500 plantas para ensayo, puestas libre de gastos en todas las estaciones de la Península, 22 pesetas.
SE SOLICITA LA CORRESPONDENCIA

DEHESA
En esta provincia se arrienda una parcela de terreno de 8,000 almudes. Razón: Sr. Abadía, plaza San Luis Beltrán, 2.

SE NIQUELAN
con perfección, consistencia y economía objetos de metal, por grande que sea su tamaño, en la acreditada fábrica de la calle de la Corona, 17.

MOLINO
Se arrienda en Alboraia.—Razón calle del Salvador, núm. 6, entresuelo.

PORTERIA
La desea un joven matrimonio sin hijos y con muy buenas referencias. Razón calle de Virues, 2, principal.

AVISO
A los Sres. Embarcadores
The ANGLO-CONTINENTAL FRUIT CO., 523, BIRKBECK BANK CHAMBERS, LONDON.
Ofrecen sus servicios para la venta de fruta y todo producto del país. Dispuestos a dar a todas las facilidades que requiere el negocio como anticipos, comprate, etc.
Se encargan de toda clase de consignaciones, que reciben la más esmerada atención, cuidando por las mercancías como interés propio.
Se invita a la correspondencia.
Dirección: telegráfica, Cebelleros.—LONDON.

SE ALQUILA el tercerero, Juan de Austria, 9, Razón Corrales, 14.

FARBENFABRIKEN VORM. FRIEDR.
L. J. H. BAYER & C.
SI ELBERFELD (Alemania)
SOMATOSE
Un polvo insípido y fácilmente soluble en agua, conteniendo exclusivamente en el agua, conteniendo exclusivamente las sustancias nutritivas.
Remedio reconstituyente
DE PRIMER ORDEN PARA las personas debilitadas por nutrición deficiente, típicos, enfermos de raquitismo Y ESPECIALMENTE PARA LA CLOROSIS
Somatose estimula en alto grado el apetito
Se vende en las boticas y droguerías.
Representantes y depositarios para España
D. FED. CO. BAYER Y C.
Barcelona, 43, Rambla de Cataluña.

CALLICIDA LLUCH
Mata los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas, sin causar dolor ni molestia. Precio: 1 peseta
De venta en Valencia: Alejandro Meseguer, Pabellón, 14.—Madrid: Dr. Fuentes, Hortaleza, 110.—Barcelona: V. Ferrer, Princesa, 1, y en casa del autor, San Felipe, 133, San Gervasio.

BUQUES
Compañía sevillana
El vapor CIBERVAÑA saldrá el 27 del actual para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla y Huelva.
El SANTA ANA saldrá el 29 del corriente para Barcelona, Cádiz y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.
Vapores asturianos
El SEGUNDO saldrá de este puerto el 29 del actual para Vigo, Coruña, Oporto, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros.
Consignatario: D. Juan de Santarucha, Mar, núm. 100, extramuros de Valencia.
En el Gran Canal, razón los señores Rozas y Miquel, Muelle, 2.

Servicio regular de vapores
Para Glasgow
El OSIRIS cargará el miércoles 29 del corriente.
Para Londres
El GARNET cargará el jueves 30 del corriente.
Para Bristol
El SAPHIRE cargará el lunes 27 del corriente.
Para Manchester
El NAINA cargará el martes 28 del corriente.
Compañía Real Holandesa
Servicio regular quincenal para Amsterdam y Rotterdam
El DIANA saldrá el 27 del corriente.
Consignatario: D. Alberto Riza, Pascual y Genís, 27.

Vapores de los Sres. Vinuesa y Compañía de Sevilla.
El vapor ANDALUCIA saldrá el 27 del corriente directo para Málaga, Cádiz y Sevilla, admitiendo carga y pasajeros.
El NUEVO VALENCIA saldrá el 27 del corriente para Barcelona y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.
Consignatario: P. y M. Perera, Chapá, 26, Grao.
Agente: V. y M. Carles, Chapá, 26, Grao.

Servicio de vapores especialmente propios para transportes de fruta y vino
Para Londres
El RELAYO saldrá el jueves 30 del corriente.
Para Liverpool
El EULIOA saldrá el jueves 30 del corriente.
Para Hamburgo
El ALVARADO saldrá el jueves 30 del corriente.
El PIZARRO saldrá el miércoles 28 de noviembre.
Consignatario: Vinuesa y Compañía, Calle de la Victoria, 10, Sevilla.

VAPORES de los Sres. Ibarra y Compañía de Sevilla.
El vapor CABO TORRENTOSA saldrá el 29 del actual para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Algeiras, Sevilla, Huelva, Vigo, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros. Burdeos, Bayona, Nantes, París, Rouen, Brest, yon, Dunkerque, Ha-re, Rotterdam y Amsterdam, con trasbordo a Brest y Burdeos.
También se admiten seguros de las mercancías en la acreditada empresa "Lloyd Marítimo", 5.ª prima muy reducida.
Consignatario: Vinuesa y Compañía, Calle de la Victoria, 10, Sevilla.

Colegio de niños
Se traspaasa uno que produce 250 pesetas al mes, y los gastos son 10.
Bolsena, 22, Ildefonso.
Azulejos-Valdecabres
PATENTIZADOS
LAURIA, 4, extramuros. Valencia